



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

30日

2021年10月
星期六
辛丑年九月廿五
十月初三立冬
第3833期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

一封未寄出的挽留信

——省政协机关驻村指导员楼海勇与松阳周安村的帮扶情

编者按:

9月19日,《浙江日报》头版头条报道了省政协机关驻村指导员楼海勇的事迹,省委副书记黄建发批示指出,楼海勇同志的事迹感人。促进乡村振兴,实现共同富裕,需要有一支像海勇同志一样的驻村指导员队伍投身农村第一线。今日本报特转载此文,供大家学习。

“我们周安村舍不得他,离不开他!”松阳县玉岩镇周安村的143名村民联名写下一封挽留信,只为留下驻村指导员、第一书记楼海勇。信上的签名,满满一页多纸。

但这封挽留信,最终没有寄出。8月20日临别那天,村口挤满了送行的村民。不少人红了眼眶,大家带着不舍,一路说着贴心话:“楼书记,谢谢你”“一定要多回来看看”……

这份帮扶情还得从2018年说起。那年,省政协结对周安村,省政协机关干部楼海勇被选派为驻村指导员。两年多来,周安村年集体经济收入增至60余万元,低收入农户人均年收入超1.5万元。

今年7月,听说楼海勇驻村期满将回杭州,村民们“急”了,写信想挽留。可临寄信那刻,善良的村民们又犹豫了。“我们不能太自私。这两年多,楼书记几乎没管过自己家里……”村党支部书记吴松发说出了大家迟疑的原因。原定驻村两年,楼海勇的归期已经推迟了7个多月。

最近,楼海勇带着省政协机关党员认领的“微心愿”,再次回到周安村。记者跟随他一同走进山村,探访这个高山帮扶故事。

引进新产业 高山结出“致富果”

周安村海拔1100余米,距离县城70余公里,是松阳县最高最偏远的山村。

面对省城来的第一书记,最初,村里人不相信“远来的和尚会念经”。楼海勇却暗下决心:“驻村帮扶代表组织,一定要干出样子来。”

楼海勇还记得,2018年12月初次进村时的“震惊”:路远、村贫、人少。连绵的盘山公路,冷冷清清的村庄,年久失修的黄泥房……全村户籍人口426人,因为青壮人口外出,常住人口只有百来人,2018年村集体经济收入仅4000余元。

临行前,省政协领导曾叮嘱,帮扶既要输血也要造血。这句话,楼海勇牢记心中。

周安村的发展优势在高山。2019年,在省政协的牵线下,省农科院在周安村试种了少量高山有机西红柿。为了让高山有机西红柿形成产业,去年5月,楼海勇又带着几位村干部跑到浦江县杭坪镇大塘村“取经”。与大塘村签约成为产业互助结对村,还请省农科院专家到周安村定点指导……

走进西红柿基地,果实长势喜人,承包种植的村民吴学明正在一旁打包。去年8月,第一批高山有机西红柿上市,楼海勇跑前跑后,当起义务“推销员”。

楼海勇给我们算了笔账:13亩土地流转,西红柿年产量达5万多公斤,当年营利23万余元,不仅村集体多了笔稳定收入,负责包装、运输的村民口袋也鼓了起来。



楼海勇(右一)向省政协机关领导介绍周安村村庄整治规划。

这两年多里,楼海勇成天琢磨村集体经济的发展和村民增收。

香菇种植是玉岩镇的一大特色产业,但周安村离镇里远,无法吸引经销商日日上门收购。

何不建个冷库?了解菇农的困难后,楼海勇利用省政协的帮扶资金,在村里建起3间冷库,让农产品采摘后可以就地保鲜。冷库顶也没闲置,装上了光伏发电板,每年能为村集体增收10多万元。

“现在有了冷库,家门口就能种。而且山上昼夜温差大,香菇增产又增收。”菇农叶宏辉说。去年,他和其他5户菇农都从山下的简陋菇棚搬到村里。

截至去年底,省政协为周安村先后规划并实施项目20个,协调资金1480余万元,规划产业基地3个。

带着党员干部干 打造“不走的工作队”

电磁炉、学习机、电子血压计……8月30日,带着省政协机关各支部党员认领的87个“微心愿”,楼海勇和新接任的驻村指导员、省政协机关干部唐言风一起来到周安村。看到之前许下的“微心愿”一一圆梦,村民们喜笑颜开。

这是一次“微心愿”的送达,也是一次第一书记的交接。

驻村干部固然重要,但楼海勇觉得乡村振兴是长远的事,得给村里建强队伍。

“人心齐、泰山移,周安村的发展是大家共同的事。”楼海勇常跟村里的党员谈心:“党员是先进分子。先进是有门槛和标准的,在关键时候我们必须起到模范带头作用。”周安村党员人手一本《民法典》,楼海勇要求党员带头学法。

驻村期间,和楼海勇接触最多的是村党支部书记吴松发。“一年里,他差不多300天都在村里。”吴松发说。

为了争取政策支持和项目资金,楼海勇带着村干部们一次次往有关部门跑。但每次谈项目时,他又会主动往后“退”,由吴松发等出面。因为在他看来:“项目一定得村干部自己跑出来。”

在这种鞭策和无言的帮助下,吴松发越来越老练,村班子战斗力也提升了。他说,自己心里早把楼海勇当成了哥,“现在村集体经济发展了,村庄面貌变好了,我们出去讲话声音也响了。”

村民就是亲人 这份牵挂永远在心上

记者跟着楼海勇在村里走了走,一路上,村民热情地和他打招呼,唠家常,甚是熟络。

“被子留着,房间也留着,有空再回来住啊。”经过村民吴昌旺家门口时,对方热情邀约他。

原来,之前楼海勇经常因工作得太晚赶不回镇上宿舍,就夜宿在村子里,吴昌旺特意把在外当兵的儿子卧室收拾出来。

有两件事,吴昌旺特别念着楼海勇的好。周安村是国家级非物质文化遗产松阳高腔的发源地,但这些年后继乏人、传承困难。吴昌旺作为村里松阳高腔剧团团长,心有余力不足。

楼海勇来了后,经省政协牵线,促成艺术院校与松阳的高腔传承保护合作。“现在我们村建了松阳高腔展馆,还建了文化礼堂,剧团排练终于有了像样的地方。”吴昌旺说。

楼海勇做的事,大家都看在眼里。送行那天,村里高腔艺人自发敲起锣、打起鼓、吹着唢呐,一路把他送到村口,送上车。

还有件小事,吴昌旺也一直忘不了:“我家屋顶上面有高压线,一到打雷下雨就担心。”无意中提起后,楼海勇默默记下,后来趁着村庄整治,把村里杂乱的强弱电线路进行了改造,消除了安全隐患。

八旬老人吴昌星看到楼海勇回来,高兴地握着他的手不放。老人是五保户,也是楼海勇的结对户,驻村时每周他都要上门好几趟。

今夏雨水多,回杭前楼海勇发现老人家的屋顶漏雨,特意叮嘱村里为其翻修屋顶,这趟回村他再次问起。“瓦片村里买好了,等天气好了就请人来铺。”老人答道。

对村里的老人,楼海勇格外关心。前年重阳节正值国庆长假,他放弃休息赶到周安村,亲自购买食材,与老人们共度重阳。

在省政协和爱心委员的支持下,周安村还设立了奖学助学、敬老爱老、扶贫救助三项爱心基金,帮扶资金有了长期保障。

这两年多,楼海勇缺席了女儿的高考备战、缺席了岳父的生病照顾,还曾在夜晚赶路时遭遇落石,但他并不后悔。

“村民就是我的亲人,虽然不任第一书记了,但我还是省政协机关帮扶小组的一员,会继续尽我所能帮助周安村发展。”楼海勇说。

沈吟 黄彦 丁建胜 叶步芳

□本报记者 李军

本报讯 10月24日上午,省农业农村厅机关党员干部代表在厅党组书记、厅长王通林带领下,来到杭州市萧山区河上镇的杭州博帆家庭农场水稻种植基地,开展“干农活、贴农心”主题活动。

此次主题活动由省农业农村厅、杭州市农业农村局、萧山区农业农村局联合组织,旨在深入推进党史学习教育和“三为”专题实践活动,扎实开展“三联三送三落实”活动,展现“三农”干部队伍“在农、亲农、为农、爱农”的良好作风,主要服务内容为抢收倒伏水稻。在现场,全体参加活动的人员分为4组,每组一个片区,分别由一位厅领导任组长。

雨后初霁。水稻田里,稻穗低垂、谷粒饱满。在认真听取当地有经验农民讲解收割要领、注意事项后,王通林等厅领导戴着草帽,穿着雨鞋,手持镰刀,带队迅速进入紧张的劳动状态。大家铆足劲头、分工协作,收割、搬运、打谷、拾穗,齐心协力,热火朝天。不一会儿,田间就隆起了一堆堆收割好的水稻。微风轻拂,空气里弥漫着新收割稻草的味道,沁人心脾。

经过全体成员一上午的共同努力,各组都顺利完成了水稻收割任务。大家直起腰、擦擦汗,看着收割完的稻田,脸上露出喜悦的笑容,感受着劳动的艰辛和快乐。

“走进农田,才能走近农民,了解农民。希望全省农业农村系统的干部能多下田、知农情、流汗水、贴农心,深入了解农民朋友所思所想所难所盼,在深入服务中更好形成助农机制,帮助农民持续增收,为浙江乡村振兴贡献更多力量。”王通林说。

大家表示,此次活动“充满泥土味、带着稻谷香、饱含助农情”。通过这次活动,更加真切地理解了“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”这句话的深刻含义和实施科技强农、机械强农“双强”行动的紧迫性,也进一步感到了作为“三农”干部,肩上承担的维护粮食安全的沉甸甸的责任,今后一定要更加深入开展“三联三送三落实”活动,进一步培养劳动热情、涵养助农情怀、锻炼业务能力,用实干实绩为“重要窗口”增添“三农”风景。

在农 亲农 为农 爱农

省农业农村厅机关干部走进稻田开展主题服务活动

浙江农创客闪耀全国农村双创赛半决赛